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Gemeinde Seeshaupt 
Visuelles Erscheinungsbild – Corporate Design, 
Visuelle Kommunikation – Informations- und Orientierungssystem 
 

Protokoll zur Präsentation am 29.06.2017 im Rathaus Seeshaupt  
 

Teilnehmer Michael Bernwieser, 1. Bürgermeister 
Ulrike Arens-Teterycz, Ausschuss Corporate Design 
Astrid Eggensberger, Ausschuss Corporate Design 
Matthias Fladner, Ausschuss Corporate Design 
Barbara Kopf, Gemeinderätin, Ausschuss Corporate Design 
Armin Mell, Gemeinderat, Ausschuss Corporate Design 
Stefan Müller, Gemeinderat, Ausschuss Corporate Design 
Wolfgang Plikat, Ausschuss Corporate Design 
Reinhard Weber, Ausschuss Corporate Design 
Ursula Wangler, W&A 
Juliane Handschuh, W&A 

 
Verteiler Herr Fladner, mit der Bitte um Verteilung 
 
Themen Visuelles Erscheinungsbild – Corporate Design: 

– Wappen, Wort-Bildmarke 
– Farben, Schrift, Pfeile 
– Key-Visual 
– Geschäftsausstattung und Internet 
 
Visuelle Kommunikation – Informations- und Orientierungssystem 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Vorstellung »Visuelles Erscheinungsbild – Corporate Design« und  
»Visuelle Kommunikation – Informations- und Orientierungssystem«  
als Beamerpräsentation durch Ursula Wangler 
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Diskussion der Entwürfe anhand von Plakaten 
 
 
1. Wappen 
 
Grundsätzlich stellt sich die Frage, ob das Wappen entsprechend dem 
Siegel von 1951 verwendet werden soll, oder die spätere geänderte 
Form übernommen wird, die derzeit im Einsatz ist. 
 
Die Vorgabe von 1951 gibt außer Blau und Silber keine weiteren Farben 
vor, die Ergänzung eines warmen Farbtons (Gold und/oder Gelb) wird 
somit diskutiert. 
 
 
2. Farben, Schrift, Pfeil 
 
Das vorgestellte Farbkonzept findet Zustimmung. Das sehr kräftige 
Sonnengelb sollte nur zurückhaltend bei besonderen Produkten 
eingesetzt werden. 
 
Aufgrund der praktikableren Nutzung durch die Verwaltung wird die  
Systemschrift Palatino als Schrift festgelegt. 
 
 
3. Geschäftsausstattung und Internet 
 
Im Tourismusbereich kommt das Briefpapier nur selten zum Einsatz,  
das Briefpapier der Gemeinde verwendet nur der Bürgermeister. 
Ansonsten laufen ca. 95 % der Korrespondenz über das Briefpapier der 
Verwaltungsgemeinschaft Seeshaupt-Iffeldorf. 
 
Folglich sind keine Vordrucke gewünscht, alle Inhalte werden wie bisher 
über Farb-Laserdrucker gedruckt. 
 
Das Internet bekommt zunächst eine neue Startseite und behält vorerst 
im Wesentlichen Struktur und Inhalte. 
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4. Informations- und Orientierungssystem 
 
 
Grundsätzliches 
 
Die Austauschbarkeit der Inhalte, (ca. 1 x  jährlich) um Aktualität zu 
gewährleisten wird durch Folieneinzelbuchstaben (Führungsschilder) 
oder flächige Digitaldrucke (Lageplan und Legende) ermöglicht. 
 
Lesbarkeit und Kontraste sind im Hinblick auf viele Besucher im 
Seniorenalter besonders zu berücksichtigen. 
 
Die Elemente werden aus Aluminium gefertigt, Oberflächen sind  
pulverbeschichtet oder lackiert. Die Beschriftung erfolgt über geplottete 
Folienbuchstaben oder flächigen Digitaldruck (s.o.).  
 
 
Plakatwände, Vitrinen 
 
Die Möglichkeit der »Individual-Plakatierung« soll in Maßen an ein bis 
zwei Standorten weiter bestehen, da die Plakatwände für jeden 
verfügbar sind. 
 
Für Plakatwände ist eine Lösung gewünscht, die die Befestigung der 
Plakate durch Tackern oder Kleistern ermöglicht. Ein Wetterschutz, wie 
er derzeit vorhanden ist, wird geprüft.  
 
Für Aushänge werden Vitrinen zur Verfügung gestellt, die Bestückung 
erfolgt über die Gemeinde. 
 
 
Informationsstele mit Lageplan 
 
Der genaue Lageplanausschnitt und eventuell die Ergänzung der Orte 
Magnetsried und Jenhausen, sind festzulegen. Die Kennzeichnung  
von Hotels und Gaststätten kann über Piktogramme und/oder die 
Namensnennung in der Legende erfolgen.  
 
Die Ergänzung eines QR-Code zur Homepage der Gemeinde Seeshaupt  
ist gewünscht. 
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5. Weitere Schritte 
 
Als weitere Schritte werden Workshops vorgeschlagen, um gemeinsam 
Vorgaben für Produkte und Inhalte des Visuellen Erscheinungsbildes 
sowie Vorgaben für das Informations- und Orientierungssystem zu 
erarbeiten (Festlegung von Planausschnitt, Zielekatalog, Wegeführung 
und Positionen des Informations- und Orientierungssystems, etc.). 
 
bis 20.07.2017 
– Kostenschätzung Informations- und Orientierungssystem 
– Kostenschätzung Produktionskosten Faltblatt 12-seitig 
– Kurzfassung des Entwurfs zur Vorlage an den Gemeinderat  
 
 
6. Gemeinderatsentscheidung  
 
Im nächsten gemeinsamen Termin wird der Entwurf dem Gemeinderat  
vorgestellt. 
 
 
7. Termine 
 
25.07.2017, 19 Uhr 
Präsentation des Entwurfs vor dem Gemeinderat im Rathaus in Iffeldorf 
 
28.09.2017, 18 Uhr 
1. Workshop 
 
  
 
 
München, 18.07.2017 
Juliane Handschuh 

  

 
 


